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На сьогоднішній день велика кількість нафтопереробних, зберігальних та добувальних підприємств та 
організацій знаходяться в незадовільному стані. При виникнені техногенної аварії частина нафтопродуктів 
потрапляє в природне середовище забруднюючи його. Тому виникає загроза для здоров’я та майна громадян, 
довкілля (водного та грунтового середовища) та народногосподарських об’єктів [1-3].  

В сучасній практиці використовуються різноманітні методи боротьби з наслідками розливу нафти та 
нафтопродуктів, зокрема механічні, фізико-хімічні, біологічні та поєднані у єдиний комплекс. На першому 
етапі очищення виконується локалізація нафтопродуктів (обвалування небезпечної ділянки та внесення 
сорбентів), на другому – збір забрудника (в рідкому або зв’язаному стані сорбуючими матеріалами) і на 
останньому етапі зниження вмісту нафтопродуктів в грунті до залишкового рівня (захоронення відходів, 
очистка сучасними комплексами, внесення біопрепаратів) [4]. 

Відомо [1], що в результаті господарської діяльності об’єкта „Нафтобаза” ВАТ „Чернігівнафтопродукт” 
на прилеглих територіях виникло малорухливе підземне озеро суміші нафтопродуктів (СН) і забруднило 
понад встановлені гранично допустимі концентрації (ГДК) землі (ґрунти) на глибинах від 2 до 30 метрів.  

Основні рекомендації по запобіганню розширення меж ареалу і його ліквідації були визначені і 
розроблені у 2004 році ДП „Водземпроект” ВАТ „Чернігівводпроект” [2, 3] , які зводяться до організації 
перехвату потоку ґрунтових вод, над яким сформувалася „пляма” СН, системою дрен, що будуть почергово 
діяти в залежності від  положення ареалу у вертикальній площині.  

Проаналізувавши результати власних спостережень та експериментальних досліджень щодо 
забруднення грунтових вод [5-7] та результати дослідження, які виконані у 2004 році ДП „Водземпроект” 
ВАТ „Чернігівводпроект” [2, 3] і використання сучасної біотехнології із застосуванням препаратів 
біодеструкторів нами була розроблена схема оборотної біоремедіації. Блок-схема представлена на рисунку. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Блок-схема очищення території від СН методом оборотної біоремедіації 
 
Відповідно до [2, 3] ліквідація ареалу поширення суміші нафтопродуктів над горизонтом ґрунтових вод 

відбувається через дренажну систему до колодязів, потім в резервуар. Знешкодження грунтово-водно-
нафтопродуктової суміші потребувало допоміжних заходів по знешкодженню небезпечних речовин, зокрема 
вивезення небезпечного забруднення на подальшу очистку. 

Так як основний шар СН малорухливого підземного озера на території знаходиться не на великій 
глибині (до 2-ох метрів), було запропоновано поєднати подачу суміші води та сорбентів-біодеструкторів 
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насосами в грунт (існуючі шурфи) після дренажу. Сорбент подається дозами (в залежності від регулюючого 
об’єму резервуару) в перший період та подальше очищення. Насосне обладнання перекачує активну суміш із 
резервуара до кожного існуючого шурфу за допомогою системи трубопроводів з розприскувачами. 
Використавши природну гравітацію, просочення  та ухил території грунтово водно-нафтопродуктова суміш 
потрапляє до дренажної системи утворюючи оборотну біоремедіації. Також для пришвидшення процесу 
біоремедіації та створення напору води в шурфах є необхідність використання забруднених поверхневих 
водойм в процесі очищення. 

Запропонована комплексна технологія ліквідації наслідків розливів нафти (див. рисунок) дозволяє 
візуально побачити механізм якісної очистки забрудненої території від нафтопродуктів, не завдаючи шкоди 
навколишньому середовищу і не потребуючи допоміжних заходів по знешкодженню небезпечних речовин. 

Зважаючи, що приплив грунтових вод до приймального резервуару складає 20,0 м3/добу з максимально 
виявленою концентрацією СН=13050 мг/дм3 [5-7], а витрата існуючого загальнодоступного препарату 
становить 1:4÷1:8 (тобто 100кг препарату абсорбують 400÷800кг забруднення), то біопрепарат потрібно 
поповнювати приблизно по 33 кг щодобово до повного знешкодження забруднення, що є оптимальним 
вибором зважаючи на масштаби ареалу. В залежності від припливу забруднення, дозування може бути 
збільшено та зменшено, за умови стабілізації ситуації.  

Отже, розвинуто уявлення щодо оперативного відновлення екосистеми, реабілітації грунту і підземних 
вод від забруднення пов’язаного з аварійними розливами нафтопродуктів на основі методу оборотної 
біоремедіації не завдаючи шкоди навколишньому середовищу (не призводить до механічної виїмки грунту), 
транспортування відходів на великі відстані і подальшому очищенню. 

1. Доповідь про стан навколишнього природного середовища в Чернігівській області за 2007 р. 
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